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ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΊΟ ΜΕΤΑΝΆΣΤΕΥΣΗΣ & ΑΣΎΛΟΥ
ΥΠΗΡΕΣΊΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΎ
ΓΡΑΦΕΊΟ ΝΟΜΙΚΏΝ & ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΏΝ ΘΕΜΆΤΩΝ

Αθήνα, 24 Δεκεμβρίου 2021
Α.Π.: 479440

Πληροφορίες: Π. Τσίπα
Τηλ.: 213.212.8670
Email: dpt.lpa@migration.gov.gr 
Δ/νση: Λ. Θηβών 196-198, 
Άγιος Ιωάννης Ρέντης, ΤΚ 18233

ΠΡΟΣ: Τη ΒΟΥΛΉ ΤΩΝ ΕΛΛΉΝΩΝ
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Καταθέσεως 
Εγγράφων

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ : 
1. Βουλευτές κ.κ. ΚΥΡΙΑΚΟ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟ, 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟ ΧΗΤΑ, 
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

2. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Θ Έ Μ Α : Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
ΣΧΕΤΙΚΆ: Η υπ’ αριθμ. Πρωτ. 1356/19-11-2021 Ερώτηση 

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης, που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Κ. Βελόπουλος και 
Κ. Χήτας, με θέμα: «Διαφορετική στάση της Γερμανίας και της Ε.Ε. προς την Πολωνία ως προς το 
λαθρομεταναστευτικό και άκρως διαφοροποιημένη ως προς την Ελλάδα επί του ιδίου ακριβώς ζητήματος» και 
κατά το μέρος αυτής που αφορά σε θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, σας 
γνωρίζω τα εξής:

Η Ελλάδα, ως κυρίαρχο κράτος και κράτος δικαίου, είναι προσηλωμένη στην ασφάλεια και προστασία των 
συνόρων της, που είναι και εξωτερικά σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), με σεβασμό στις διεθνείς, 
ευρωπαϊκές και εθνικές υποχρεώσεις της. Με τον τρόπο αυτό, διασφαλίζεται ότι η χώρα μας δεν θα αποτελεί 
πύλη εισόδου παράνομων μεταναστευτικών ροών προς την Ευρώπη και αντιμετωπίζεται η εγκληματική δράση 
δικτύων παράνομης διακίνησης μεταναστών. Παράλληλα, στο πλαίσιο των διαδικασιών της ΕΕ, η Ελλάδα 
επιδιώκει τη διαμόρφωση συμμαχιών και συνεργασιών, που θα προωθούν τις εθνικές μας θέσεις και θα 
στηρίζουν τις προσπάθειες της χώρας μας. Στο πλαίσιο αυτό, έχει έγκαιρα επισημάνει την ανάγκη άμεσης και 
αποτελεσματικής ανάσχεσης κάθε απόπειρας «εργαλειοποίησης» των μεταναστευτικών ροών από τρίτες 
χώρες για πολιτικούς λόγους, καθώς υπήρξε το πρώτο κράτος μέλος (ΚΜ) που αντιμετώπισε με 
αποτελεσματικότητα μια τέτοια απόπειρα, το Μάρτιο 2020, ενώ ακολούθησαν η Ισπανία και ιδίως, πιο 
πρόσφατα, η Λιθουανία, η Λετονία και η Πολωνία. 

Οι προσπάθειες της Ελλάδας, σε συντονισμό με άλλα ΚΜ ΕΕ, να τεθεί το ζήτημα της «εργαλειοποίησης» 
στο επίκεντρο της ευρωπαϊκής συζήτησης έχουν ήδη επιφέρει αποτελέσματα. Ειδικότερα, με πρωτοβουλία 
Ελλάδας και Ολλανδίας, οι Υπουργοί Εσωτερικών και Μετανάστευσης 9 κρατών μελών (Αυστρίας, Βελγίου, 
Γερμανίας, Δανίας, Ελλάδας, Κύπρου, Λιθουανίας, Ολλανδίας και Τσεχίας) έστειλαν, στις 09.08.2021, κοινή 
επιστολή στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την τρέχουσα Σλοβενική Προεδρία, με την οποία εγείρουν το ζήτημα 
της εργαλειοποίησης της μετανάστευσης και ζητούν τη ανάληψη συλλογικής δράσης για την αντιμετώπισή 
του, στο πλαίσιο της εξωτερικής και εσωτερικής διάστασης της κοινής πολιτικής μετανάστευσης και ασύλου. 
Επιπρόσθετα, στις 07.10.2021, η Ελλάδα, μέσω του Υπουργού Μετανάστευσης & Ασύλου, με άλλα 11 ΚΜ της 
ΕΕ (Αυστρία, Βουλγαρία Τσεχία, Δανία, Εσθονία, Κύπρος, Λετονία, Λιθουανία, Ουγγαρία, Πολωνία, Σλοβακία), 
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απηύθυναν κοινή επιστολή προς τον Αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και την αρμόδια Επίτροπο για 
τις Εσωτερικές Υποθέσεις, αναφορικά με την προσαρμογή του νομικού πλαισίου της ΕΕ στις νέες προκλήσεις 
στα εξωτερικά σύνορα της Ένωσης. Στην επιστολή, η οποία υποστηρίχθηκε εν τέλει και από άλλα δύο ΚΜ 
(Σλοβενία, Ρουμανία), διαπιστώνεται, μεταξύ άλλων, ότι ο Κώδικας Συνόρων Σένγκεν δεν προβλέπει ένα 
φυσικό εμπόδιο ως μέτρο για την προστασία των εξωτερικών συνόρων της ΕΕ, το οποίο όμως εκτιμάται ότι 
αποτελεί ένα αποτελεσματικό, πρόσθετο μέσο προστασίας των συνόρων, που εξυπηρετεί το συμφέρον της ΕΕ 
συνολικά και όχι μόνο των ΚΜ της πρώτης άφιξης. Το ζήτημα της εργαλειοποίησης των μεταναστευτικών ροών 
συμπεριλήφθηκε άλλωστε τόσο στα Συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του Ιουνίου 2021, όσο και 
στα συμπεράσματα του πρόσφατου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του Οκτωβρίου (21-22.10.2021), σύμφωνα με 
τα οποία το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο «δεν θα δεχθεί καμία προσπάθεια από τις τρίτες χώρες να εργαλειοποιούν 
μετανάστες για πολιτικούς σκοπούς, καταδικάζει όλες τις υβριδικές επιθέσεις στα σύνορα της ΕΕ και θα 
απαντήσει αντίστοιχα». Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με τα ως άνω συμπεράσματα, το Ευρ. Συμβούλιο καλεί 
την Τουρκία να διασφαλίσει την πλήρη και χωρίς διακρίσεις εφαρμογή της Κοινής Δήλωσης ΕΕ – Τουρκίας 
(2016). 

Από τα ανωτέρω προκύπτει ότι οι πρωτοβουλίες της χώρας μας, σε συνεργασία με άλλα ΚΜ με τα οποία 
έχει διαμορφώσει τις απαραίτητες συμμαχίες στον τομέα της μετανάστευσης, έχουν επιτύχει την τοποθέτηση 
του θέματος και των προκλήσεων που θίγονται στην υπόψη Ερώτηση στο επίκεντρο της συζήτησης μεταξύ ΚΜ 
και μάλιστα στο υψηλότερο επίπεδο, αυτό της Συνόδου Κορυφής, τα συμπεράσματα της οποίας αφορούν σε 
όλα τα ΚΜ ΕΕ.

ΕΣΩΤΕΡΙΚΉ ΔΙΑΝΟΜΉ :
1. Γραφείο Υφυπουργού
2. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
3. Υπηρεσία Συντονισμού
4. Δ/νση Ευρωπαϊκής και Διεθνούς Συνεργασίας
5. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

        ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ
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